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ΘΕΜΑ: «Επιλογή, κατόπιν κλήρωσης, ενός Συλλόγου της Τοπικής σας Κοινότητας 
για να ορίσει µε έγγραφό του ένα τακτικό και ένα αναπληρωµατικό µέλος 
στη ∆ηµοτική Επιτροπή ∆ιαβούλευσης του ∆ήµου µας, σύµφωνα µε το 
άρθρο 76 του Ν. 3852/2010 »   

 
 

Αξιότιµοι Πρόεδροι και Μέλη των Τοπικών Συµβουλίων του Καλλικρατικού ∆ήµου µας κατά 
την συνεδρίαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου ∆ήµου ∆ιδυµοτείχου που έγινε στις 11–02–2015, 
συζητήθηκε και το θέµα: 
 
«Τρόπος συγκρότησης ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης, άρθρο 76 του 
Ν.3852/2010».  
 
Οµόφωνα αποφασίστηκε η ∆ηµοτική Επιτροπή ∆ιαβούλευσης του ∆ήµου ∆ιδυµοτείχου να 
αποτελείται από 37 εκπροσώπους φορέων – συλλόγων, από 12 πολίτες – δηµότες 
εγγεγραµµένους στους εκλογικούς και στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του ∆ήµου µας 
και από τον κ. Πρόεδρο της Επιτροπής. Από τους 37 εκπροσώπους Συλλόγων , οι 14 θα είναι 
από φορείς και Συλλόγους του ∆ιδυµοτείχου, 1 από το Τοπικό Συµβούλιο Νέων Μετ/δων και 
22 από τις Τοπικές Κοινότητες. 
Για το σκοπό αυτό, της συγκρότησης της ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης του ∆ήµου µας, 
παρακαλούµε τους Προέδρους και τα Μέλη των Τοπικών – ∆ηµοτικών Κοινοτήτων 
να καλέσουν τους εκπροσώπους των συλλόγων που δραστηριοποιούνται στην 
περιφέρειά τους (πολιτιστικούς, λαογραφικούς, αθλητικούς κ.τ.λ) και να 
διενεργήσουν δηµόσια κλήρωση, όπου ένας σύλλογος θα κληρωθεί για να ορίσει 
τακτικό και αναπληρωµατικό µέλος στη ∆ηµοτική Επιτροπή ∆ιαβούλευσης. Η όλη 
διαδικασία θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί , εφόσον υπάρχει η δυνατότητα άµεσης 
ενηµέρωσης των φορέων – συλλόγων, το αργότερο έως 30–03–2015 και να αποσταλεί 
υπόψιν της Προέδρου του ∆ηµοτικού Συµβουλίου.  
Σας κάνουµε γνωστό ότι η διάρκεια της θητείας των µελών της Επιτροπής είναι για δυόµιση 
χρόνια. Οπότε προτείνεται από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο οι Σύλλογοι που δε θα 
εκπροσωπηθούν στη θητεία αυτή να εκπροσωπηθούν σε επόµενες θητείες εναλλάξ.  
Συνηµµένα σας κοινοποιούµε το άρθρο 76 του Ν. 3852/2010, το οποίο παρακαλούµε να 
λάβουν γνώση όλοι οι φορείς – σύλλογοι της περιφέρειάς σας. 
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ηµερήσια διάταξη αναγράφονται υποχρεωτικά και όλα

τα θέµατα που προτείνει ο δήµαρχος. Η επιτροπή µπορεί

να αποφασίζει µε την απόλυτη πλειοψηφία του συνολι-

κού αριθµού των µελών της ότι συγκεκριµένο θέµα το ο-

ποίο δεν έχει εγγραφεί στην ηµερήσια διάταξη είναι κα-

τεπείγον να το συζητά και να λαµβάνει απόφαση γι’ αυτό

µε την ίδια πλειοψηφία, πριν από την έναρξη της συζήτη-

σης των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης.

4. Αν ένα µέλος της επιτροπής απουσιάζει αδικαιολό-

γητα από τρεις (3) τουλάχιστον συνεχείς συνεδριάσεις,

το δηµοτικό συµβούλιο µε πράξη του το αντικαθιστά.

5. Ο πρόεδρος της επιτροπής καλεί τα µέλη της σε συ-

νεδρίαση µε γραπτή πρόσκληση, στην οποία αναφέρο-

νται τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης, όποτε το ζητή-

σει ο δήµαρχος ή το ένα τρίτο (1/3) τουλάχιστον του συ-

νολικού αριθµού των µελών της. Στην τελευταία περί-

πτωση απαιτείται γραπτή αίτηση, στην οποία αναφέρο-

νται τα θέµατα που θα συζητηθούν. Στην ίδια περίπτωση

δεν µπορεί να επανυποβληθεί αίτηµα για το ίδιο θέµα,

πριν παρέλθει δίµηνο, αφότου εκδόθηκε απορριπτική α-

πόφαση της επιτροπής, εκτός εάν γίνεται επίκληση νεό-

τερων στοιχείων. Αν κατά τον υπολογισµό του ενός τρί-

του (1/3) προκύπτει δεκαδικός αριθµός, τότε ο αριθµός

αυτός στρογγυλοποιείται στην αµέσως µεγαλύτερη µο-

νάδα εφόσον πρόκειται για υποδιαίρεση µεγαλύτερη ή ί-

ση του ηµίσεως (0,5). Αν η επιτροπή δεν συγκληθεί το

αργότερο έξι (6) ηµέρες µετά την υποβολή της αίτησης,

συνέρχεται ύστερα από πρόσκληση εκείνων που υπέβα-

λαν την αίτηση και αποφασίζει για τα θέµατα, για τα ο-

ποία είχε ζητηθεί η σύγκλησή της.

Η αδικαιολόγητη παράλειψη του προέδρου για δύο συ-

νεχείς φορές να καλέσει την οικονοµική ή την επιτροπή

ποιότητας ζωής αποτελεί σοβαρή παράβαση καθήκο-

ντος.

6. Η πρόσκληση δηµοσιεύεται στην ιστοσελίδα του

δήµου. Η πρόσκληση επιδίδεται ή γνωστοποιείται στα

µέλη τρεις (3) τουλάχιστον πλήρεις ηµέρες πριν από την

ηµέρα που ορίζεται για τη συνεδρίαση. Σε κατεπείγου-

σες περιπτώσεις, η πρόσκληση αυτή µπορεί να επιδοθεί

ή να γνωστοποιηθεί την ηµέρα της συνεδρίασης. Στην

πρόσκληση πρέπει να αναφέρεται ο λόγος για τον οποίο

η συνεδρίαση έχει κατεπείγοντα χαρακτήρα. Πριν από

τη συζήτηση η επιτροπή αποφαίνεται για το κατεπείγον

των θεµάτων.

7. Οι συνεδριάσεις των επιτροπών είναι δηµόσιες και

γίνονται στο δηµοτικό κατάστηµα. Η επιτροπή µε πλειο-

ψηφία των τεσσάρων πέµπτων (4/5) των µελών της και

µε αιτιολογηµένη απόφαση, η οποία απαγγέλλεται σε

δηµόσια συνεδρίαση, µπορεί να συνεδριάζει κεκλεισµέ-

νων των θυρών. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, η επιτροπή

µπορεί µε την πλειοψηφία του συνόλου των µελών της

να αποφασίζει να συνεδριάζει κατά περίπτωση σε άλλο

κατάλληλο οίκηµα της έδρας, αν κρίνει ότι το δηµοτικό

κατάστηµα είναι ακατάλληλο.

8. Αν κάποιο µέλος της επιτροπής αρνηθεί ψήφο ή δώ-

σει λευκή ψήφο, λογίζεται ως παρόν κατά τη συνεδρία-

ση και τόσο η άρνηση όσο και η λευκή ψήφος λογίζονται

ως αρνητικές ψήφοι. Τα µέλη της επιτροπής που ήταν

παρόντα κατά την έναρξη της συνεδρίασης και µε την

παρουσία τους υπήρξε απαρτία ακόµα και αν αποχωρή-

σουν λογίζονται ως παρόντα µέχρι το τέλος της συνε-

δρίασης, ως προς την ύπαρξη απαρτίας. Η απαρτία αυτή

θεωρείται ότι συντρέχει για όλα τα θέµατα που περιλαµ-

βάνονται στην ηµερήσια διάταξη της συνεδρίασης. Στην

περίπτωση αυτή για τη λήψη απόφασης για κάθε συγκε-

κριµένο θέµα η απαιτούµενη πλειοψηφία δεν υπολογίζε-

ται επί των πραγµατικά παρόντων µελών κατά τη ψηφο-

φορία, αλλά βάσει του αριθµού των µελών που απαιτού-

νται για την απαρτία. Για τις συνεδριάσεις της οικονοµι-

κής και της επιτροπής ποιότητας ζωής τηρούνται πρακτι-

κά.

9. Μέλος της επιτροπής δεν µπορεί να µετάσχει στη

συζήτηση ενός θέµατος εφόσον ο ίδιος ή συγγενής του

έως το δεύτερο βαθµό εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας έχει υ-

λικό ή ηθικό συµφέρον. Απόφαση που έχει ληφθεί κατά

παράβαση της διάταξης αυτής είναι άκυρη. Το µέλος που

έλαβε µέρος στη συνεδρίαση διαπράττει σοβαρή παρά-

βαση καθήκοντος και τιµωρείται µε την ποινή της αργίας.

10. Οι αποφάσεις των παραπάνω επιτροπών δηµοσιεύ-

ονται στην ιστοσελίδα του δήµου µε ευθύνη του προέ-

δρου τους.

Άρθρο 76

∆ηµοτική Επιτροπή ∆ιαβούλευσης

1. Στους δήµους µε πληθυσµό µεγαλύτερο από δέκα

χιλιάδες (10.000) κατοίκους συγκροτείται, µε απόφαση

του δηµοτικού συµβουλίου, η οποία λαµβάνεται µε πλει-

οψηφία των δύο τρίτων (2/3) των µελών του και εκδίδε-

ται εντός δύο (2) µηνών από την εγκατάσταση των δηµο-

τικών αρχών, δηµοτική επιτροπή διαβούλευσης ως όρ-

γανο µε συµβουλευτικές αρµοδιότητες. Η διάρκεια της

θητείας της δηµοτικής επιτροπής διαβούλευσης δεν υ-

περβαίνει τα δυόµιση έτη. ∆ηµοτική επιτροπή διαβού-

λευσης µπορεί να συγκροτηθεί και σε µικρότερους δή-

µους, µε απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου. Η δηµοτι-

κή επιτροπή διαβούλευσης αποτελείται από εκπροσώ-

πους των φορέων της τοπικής κοινωνίας, όπως:

α) των τοπικών εµπορικών και επαγγελµατικών συλλό-

γων και οργανώσεων

β) των επιστηµονικών συλλόγων και φορέων

γ) των τοπικών οργανώσεων εργαζοµένων και εργο-

δοτών

δ) των εργαζοµένων στο δήµο και τα νοµικά του πρό-

σωπα

ε) των ενώσεων και συλλόγων γονέων

στ) των αθλητικών και πολιτιστικών συλλόγων και φο-

ρέων

ζ) των εθελοντικών οργανώσεων και κινήσεων πολι-

τών

η) άλλων οργανώσεων και φορέων της κοινωνίας των

πολιτών

θ) εκπρόσωποι των τοπικών συµβουλίων νέων και

ι) δηµότες.

Ο συνολικός αριθµός των µελών της δηµοτικής επι-

τροπής διαβούλευσης, συµπεριλαµβανοµένου του προέ-

δρου, µπορεί να είναι από είκοσι πέντε (25) έως πενήντα

(50) µέλη. Σε ποσοστό ένα τρίτο (1/3) του συνολικού α-

ριθµού των µελών εκπροσώπων φορέων ορίζονται επι-

πλέον µέλη, µετά από κλήρωση, δηµότες εγγεγραµµένοι

στους εκλογικούς καταλόγους καθώς και όσοι είναι εγ-

γεγραµµένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους.

Στη δηµοτική επιτροπή διαβούλευσης προεδρεύει ο δή-

µαρχος ή ο αντιδήµαρχος που ορίζει ο δήµαρχος µε από-

φασή του. Στις συνεδριάσεις της επιτροπής καλούνται

κατά περίπτωση και συµµετέχουν χωρίς δικαίωµα ψήφου

και εκπρόσωποι αρµόδιων κρατικών αρχών, των τοπικών

οργανώσεων πολιτικών κοµµάτων, καθώς και οι επικεφα-
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λής των δηµοτικών παρατάξεων που εκπροσωπούνται

στο δηµοτικό συµβούλιο.

2. Η δηµοτική επιτροπή διαβούλευσης:

α) Γνωµοδοτεί στο δηµοτικό συµβούλιο σχετικά µε τα

αναπτυξιακά προγράµµατα και τα προγράµµατα δράσης

του δήµου, το επιχειρησιακό πρόγραµµα και το τεχνικό

πρόγραµµα του δήµου.

β) Γνωµοδοτεί για θέµατα γενικότερου τοπικού ενδια-

φέροντος, που παραπέµπονται σε αυτή από το δηµοτικό

συµβούλιο ή τον δήµαρχο.

γ) Εξετάζει τα τοπικά προβλήµατα και τις αναπτυξια-

κές δυνατότητες του δήµου και διατυπώνει γνώµη για

την επίλυση των προβληµάτων και την αξιοποίηση των

δυνατοτήτων αυτών.

δ) ∆ύναται να διατυπώνει παρατηρήσεις επί του περιε-

χοµένου των κανονιστικού χαρακτήρα αποφάσεων οι ο-

ποίες εκδίδονται σύµφωνα µε το άρθρο 79 του Κ.∆.Κ..

Η διατύπωση γνώµης από τη δηµοτική επιτροπή δια-

βούλευσης δεν αποκλείει την παράλληλη ηλεκτρονική

διαβούλευση µε τους πολίτες, µέσω διαδικτύου. Οι προ-

τάσεις της ηλεκτρονικής διαβούλευσης συγκεντρώνο-

νται και συστηµατοποιούνται από τις αρµόδιες υπηρε-

σίες του δήµου και παρουσιάζονται από τον πρόεδρο της

δηµοτικής επιτροπής διαβούλευσης κατά την αντίστοιχη

συνεδρίασή της.

3. Η δηµοτική επιτροπή διαβούλευσης συνεδριάζει δη-

µόσια, µετά από πρόσκληση του προέδρου της, υποχρε-

ωτικά µια φορά το χρόνο, πριν από τη σύνταξη των προ-

σχεδίων του προϋπολογισµού και του ετήσιου προγράµ-

µατος δράσης και τουλάχιστον µία φορά κάθε τρεις (3)

µήνες για άλλα θέµατα που εισάγονται προς συζήτηση.

Η πρόσκληση κοινοποιείται στα µέλη µε κάθε πρόσφορο

µέσο επτά (7) εργάσιµες ηµέρες πριν τη συνεδρίαση και

περιλαµβάνει την ηµερήσια διάταξη, τον τόπο, την ηµε-

ροµηνία και την ώρα της συνεδρίασης και συνοδεύεται

από εισήγηση επί των υπό συζήτηση θεµάτων. Σε περί-

πτωση έλλειψης απαρτίας, η συνεδρίαση επαναλαµβά-

νεται την αµέσως επόµενη εργάσιµη ηµέρα, οπότε θεω-

ρείται σε κάθε περίπτωση ότι υφίσταται απαρτία. Η

γραµµατειακή υποστήριξη της δηµοτικής επιτροπής δια-

βούλευσης γίνεται από τις υπηρεσίες του δήµου και τη-

ρούνται πρακτικά. Η δηµοτική επιτροπή διαβούλευσης

διατυπώνει τη γνώµη της µετά από σχετική συζήτηση.

Στην εισήγησή της αναγράφονται όλες οι γνώµες που

διατυπώνονται.

4. Το δηµοτικό συµβούλιο µπορεί να ψηφίζει σχετικό

κανονισµό διαβούλευσης, ο οποίος ρυθµίζει όλα τα θέ-

µατα τα σχετικά µε τις διαδικασίες διαβούλευσης, τη

συµµετοχή φορέων και πολιτών σε αυτή, καθώς και την

παρουσίαση των πορισµάτων της διαβούλευσης στο αρ-

µόδιο όργανο του δήµου.

Άρθρο 77

Συµπαραστάτης του δηµότη και της επιχείρησης

1. Στους δήµους άνω των είκοσι χιλιάδων (20.000) κα-

τοίκων, µε απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου, επιλέ-

γεται, κατόπιν προκηρύξεως που δηµοσιεύεται στην ι-

στοσελίδα του δήµου, πρόσωπο εγνωσµένου κύρους και

εµπειρίας, ως συµπαραστάτης του δηµότη και της επιχεί-

ρησης. Υποψηφιότητες υποβάλλονται µε δήλωση που

κατατίθεται στο προεδρείο του δηµοτικού συµβουλίου

κατά την έναρξη της διαδικασίας επιλογής. Ως συµπαρα-

στάτης του δηµότη και της επιχείρησης δεν µπορεί να ε-

πιλεγεί αιρετός δήµου, περιφέρειας ή βουλευτής. Ως

προς το αξίωµα του συµπαραστάτη του δηµότη ισχύουν

τα κωλύµατα και τα ασυµβίβαστα που προβλέπονται στο

άρθρο 14 του παρόντος. Η θητεία του συµπαραστάτη α-

κολουθεί τη θητεία των δηµοτικών αρχών.

2. Η διαδικασία για την επιλογή του συµπαραστάτη

πρέπει να έχει ολοκληρωθεί σε αποκλειστική προθεσµία

δύο (2) µηνών από την εγκατάσταση των δηµοτικών αρ-

χών. Ο συµπαραστάτης του δηµότη και της επιχείρησης

επιλέγεται µε απόφαση η οποία λαµβάνεται µε µυστική

ψηφοφορία και µε πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του

συνόλου των µελών του δηµοτικού συµβουλίου. Αν δεν

επιτευχθεί η επιλογή, η ψηφοφορία επαναλαµβάνεται

κατά την ίδια ή µεταγενέστερη συνεδρίαση µε την ίδια

πλειοψηφία. Είναι επιτρεπτή µε την ίδια πλειοψηφία και

την αυτή διαδικασία η ανάκληση του συµπαραστάτη για

πληµµελή εκτέλεση των καθηκόντων του, µε ειδικά αι-

τιολογηµένη απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου.

3. Ο συµπαραστάτης υποστηρίζεται διοικητικά από τις

υπηρεσίες του δήµου, δέχεται καταγγελίες άµεσα θιγό-

µενων πολιτών και επιχειρήσεων για κακοδιοίκηση των

υπηρεσιών του δήµου, των νοµικών του προσώπων και

των επιχειρήσεών του και διαµεσολαβεί προκειµένου να

επιλυθούν τα σχετικά προβλήµατα, ενώ είναι υποχρεω-

µένος να απαντά εγγράφως ή ηλεκτρονικά εντός τριά-

ντα (30) ηµερών στους ενδιαφερόµενους.

4. Η υποβολή καταγγελίας ή αναφοράς στο συµπαρα-

στάτη του δηµότη και της επιχείρησης δεν αναιρεί τη

σχετική αρµοδιότητα του Συνηγόρου του Πολίτη ως ανε-

ξάρτητης αρχής, ούτε τις αρµοδιότητες άλλων ελεγκτι-

κών οργάνων και αρχών, καθώς και του Ελεγκτή Νοµιµό-

τητας.

5. Ο συµπαραστάτης του δηµότη και της επιχείρησης

συντάσσει ετήσια έκθεση. Η ετήσια έκθεση παρουσιάζε-

ται από τον ίδιο και συζητείται στην ειδική δηµόσια συνε-

δρίαση του δηµοτικού συµβουλίου για τον απολογισµό
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του Κ.∆.Κ., εντός τριάντα (30) ηµερών από την υποβολή

της. Ο συµπαραστάτης µπορεί επίσης να προβαίνει στη

διατύπωση προτάσεων βελτίωσης της δηµοτικής διοίκη-

σης και των σχέσεών της µε το κοινό, τόσο στο πλαίσιο

της ετήσιας έκθεσής του, όσο και επ’ ευκαιρία σηµαντι-

κών προβληµάτων κακοδιοίκησης που ο ίδιος εντοπίζει.

Στην τελευταία αυτή περίπτωση, οι ειδικές προτάσεις

του συµπαραστάτη υποβάλλονται στον δήµαρχο και κοι-

νοποιούνται στο δηµοτικό συµβούλιο και στον γενικό

γραµµατέα του δήµου. Τόσο η ετήσια έκθεση όσο και οι

ειδικές προτάσεις του συµπαραστάτη αναρτώνται υπο-

χρεωτικά στην ιστοσελίδα του δήµου µε φροντίδα των

δηµοτικών υπηρεσιών.

6. Ο συµπαραστάτης του δηµότη και της επιχείρησης

λαµβάνει αντιµισθία ισόποση µε την αντιµισθία του προ-

έδρου του δηµοτικού συµβουλίου. Ως προς την καταστα-

τική θέση και τις ευθύνες του συµπαραστάτη και της επι-

χείρησης ισχύουν οι σχετικές διατάξεις για τους δηµοτι-

κούς συµβούλους.

Άρθρο 78

Συµβούλιο Ένταξης Μεταναστών

1. Σε κάθε δήµο συγκροτείται και λειτουργεί µε από-

φαση του δηµοτικού συµβουλίου, συµβούλιο ένταξης µε-

ταναστών ως συµβουλευτικό όργανο του δήµου για την

ενίσχυση της ένταξης των µεταναστών στην τοπική κοι-


